

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Núm. 454

Año III

Martes 12 de Marzo de 1901

## LOS GOBERNADORES

Ya nos lo decía ayer la *Agencia Mencheta* en uno de sus telegramas: la *Gaceta* de ayer sorprendió a todos con los nombramientos de los nuevos gobernadores. El Sr. Moret procuró sustraer a la curiosidad de los noticiosos políticos las primicias de esta combinación de alto personal administrativo y burlándose de la credulidad reporteril dejaba hacer creer que la combinación estaba en ciernes, al par que enviaba al periódico oficial las cuartillas que contenían los nombramientos.

De todas suertes, que hubiere aparecido antes en las columnas de los periódicos, o que haya aparecido inopinadamente en la *Gaceta* la lista de los nuevos gobernadores, una vez conocida del público, habría de producir siempre un mediano efecto. Figuran en ella nombres de personas que señalaron su gestión, otras veces, con torpezas de mucho bulo. Algunas son desconocidas y sólo despiertan la prevención natural de quien llega a un cargo eminente para ser instrumento dócil del capricho del ministro a quien debe la insula.

Hay también entre los nombrados funcionarios que fueron objeto de expedientes en anteriores destinos y que no pueden ofrecer a la opinión pública sólida garantía de confianza hasta que con actos demuestren los buenos propósitos que les animan.

Por todos estos motivos, la nueva lista de gobernadores no será un título de gloria para el Gobierno. No acredita en él ni propósitos de enmienda, ni deseo de quitar a la política local incentivos para la discordia. Antes al contrario, descubre el propósito insano de dar a las próximas contiendas electorales un carácter de violencia y de encono que las haga famosas. El señor Moret, al reclutar el personal destinado a regir los gobiernos civiles, ha procurado elegirlo entre sus parciales más afectos.

Moretistas son casi todos los gobernadores, y moretista será una buena parte de la futura mayoría parlamentaria. El ministro de la Gobernación, celoso en demasía de la preferencia que le otorga el Sr. Sagasta sobre todos los prohombres del fusionismo, quiere cimentar sólidamente su posición para lo futuro; y en la *Gaceta* de ayer coloca la primera piedra. Hasta tal punto lleva su criterio de exclusión, que cuando no puede suprimir de la lista a personas con filiación que no es la suya, la coloca en los puestos de menor importancia.

Una gran ambición personal y un abuso de valimiento, es lo que en definitiva representa la designación de los nuevos gobernadores.

## La Unión conservadora

Sabido es que a raíz de la última crisis se inició entre los amigos del señor Silvela el propósito de realizar un autodemostativo de la unanimidad con que dentro del partido era reconocida su jefatura.

La terminante negativa del Sr. Silvela hizo fracasar todos los proyectos, no quedando a los organizadores y adheridos a los mismos otro recurso, que aprovechar la junta general reglamentaria del círculo del partido, para manifestar aquellas simpatías respecto de su jefe.

De aquí que la concurrencia que acudió ayer tarde en el círculo de la Carrera de San Jerónimo, fuera mucho mayor que en otras ocasiones.

Entre los asistentes adheridos se encontraban los señores siguientes:

Andrade, Augusto, Aparicio, vizconde de Amaya, Alzola, Marqués de Barzanallana, Borja, Borés y Lledó, Bugallá, Burgos, Burriel, Busto y Rivero, Caballero Montes, Calabuig, Calderón, Ceruelo, conde del Campillo, marqués de la Candelaria, marqués de Canillejas, conde de la Cañada, Cardenas (D. José y D. Fernando), marqués de Casa Laiglesia, Castel González, Castel Clemente, conde de Castillejo, Cadrúa, Lacierva, Comyn, Marqués de la Concepción, Cortezo, conde de Crescente, marqués de Cubas, Dato, Díaz Agero, Díaz Cassou, Díaz Cordoves, Díez Macho, España y García, España y Lledó, Infantes, marqués de Torrelaguna, vizconde de Eza, marqués de Figueroa, Fernández Hontoria, García Alix, García Zúñiga, García Ruedes, Garvey, Gil Beceril, González (D. Teodoro), duque de Bailén, González Hernández, Guiguelmo, Gutiérrez Martínez, Guzmán Pajarón, Gassol, García Romero, Hernández Bayarri, Hernández López, Herrera Mol, Herrerro, Hurtado Amézaga, Ibarra (D. Ramón), Irarzun, Isasa, Jambrina, Jiménez de la Serna, Jiménez Ramírez, Laiglesia.

Larios, Latorre, Linares Astray, Linares Rivas, López Chicheri, Lorenzale, Lozano (D. Francisco), Luaces, Llanes, Llorente (D. Teodoro), Maldonado, Martínez Pardo, Mataix, conde de Mendoza Cortina, marqués de Montesa, barón de Montevilla, Mon y Martínez (D. Alejandro), La Morena, Morenes, Moy, Muñoz Rivero, Núñez de Reinosa, Núñez Robres, Núñez de Prado, Ochoa, marqués de Olivart, conde de Orgaz, Ortuño, Parrés, Pérez Marrón, Planas Casals (D. José), Prado y Palacio, Puig Saladrigas, Poggio, Quintana y Alcalá, marqués de la Rambla, De Ramón, Revelón, Reparaz, Rodríguez de Cela, Ruiz (D. Gustavo), Ruiz Mantilla, Ruiz Togle, conde de Sallent, Sánchez Dalp, Sánchez de Toledo, conde de San Luis, conde de San Ramón, conde de San Simón, Santa Cruz (don Antonio), marqués de Santa Isabel, Sanz y Vives, Seguí, Sendra, Serra, Silvela (D. Eugenio), Silvela (D. Mateo), barón del Solar, Soler y Márquez, marqués de Sotohermoso, Sureda, marqués de Santa Ana.

Tendero, marqués de Tolosa, conde de Moreno, Torres Taboada, Tovar (D. Rafael), Tur, marqués de Torrenueva, Ugarte, marqués del Vadillo, Valero de Palma, Vara, Velarde (D. Cons-

tantino), Viesca (D. José), Vignote, Villalonga, Vivanco, Martín Sánchez, Beruete, Alvarez (D. Carlos), marqués de la Merced, García Lomas, conde de Velle, Molina (D. Manuel), conde de Valmaseda, Muguero (D. Juan), Santa Cruz (D. Francisco), marqués de Casa Jiménez, Garrido Estrada, López Dóriga, marqués de Valdeiglesias, marqués de Bolaño, Crooke y Laros, marqués de Alquibla, marqués de Pidal, Rodríguez Seoane, Garrido, Santa María, conde de Luiters, Lastres, conde de Malladas, marqués de Peña Fuente, Balanchana, Suárez (D. Diego), conde de Vía Manuel, marqués de Aguilar de Campo, Arrazola, marqués de Perales, Silvela (D. Luis), Goicoechea (D. José), conde de Agrela.

Conde de Vilches, marqués de Ivanrey, Mazarrado, Olanco, López Chicheri (D. Francisco), marqués de la Torre, duque de Santo Mauro, conde de la Viñaza, Sanz Albornoz, Omeleirán, Cortés, Arteta, Martín Luna, Alvarez de los Angeles, marqués de Casa Muñoz, Rodríguez Vázquez, Ibarra (D. Eduardo), marqués del Bosch, Azara (D. Luis), Rodríguez Rivas, Plaza Núñez Robres, Coll y Pujol, Rogel, Planas y Cassals (D. Manuel), Castellar, Ruiz, (D. Jerónimo), conde de Limpías, Solís, Alvarez Cadrúa, Jiménez Ramírez, conde de Mejorada, duque de Rivas, Nadal, García Ramos, Gil y Gil, González Regueral, Méndez Vigo, Navia Osorio, Núñez de Reinosa, Fernández Villaverde, duque de Béjar, conde de Tejada de Valdosa, Aznar, barón del Castillo de Chirel, conde Bernar, Allende Salazar, Concha Castañeda, Landecho, marqués de Goicoerrotea, conde Pallares, marqués de Portago, Suárez Inclán (D. Nicolás), Donoso de la Campa, Aseña (D. Ramón), conde de Revillagigedo, marqués de Pidal, Urrea, Castro, Bugallá (Don Dario), Barnuevo, Mansuri, Cortejarena, Candalso.

Martos (D. José), Arcas (D. Norberto), Mendez (D. Andrés), Rubio, Díez Moreno, Santoyo, Miranda (D. Pedro), Marín y Bautista, Olavarría, Gayoso, Corral, Escribano, Castaño, Piñana, Ramonet, Tejero, Vicente, Martínez Lozano, Mendoza, Camaño, Botella, conde de Maule, Piqueras, Esoudero, Gallardo, Cruz, Querol, Castro y Casalaiz, Martí, Cortés, Rincón, Jiménez Navarrete, Bocherin, Alío, Piñera, Soto, Mendiesta, Rubio (D. Félix), Bagallá (D. Dario), Yrazabal, Guijarro, Zancada, Ortega, Fernández Yáñez, Gil Leceta, Sanz Escartín, Zahonero, Triño, Frontaura, Barnuevo, Febre y otros.

Al ocupar el sillón presidencial el señor Silvela, fué acogido con una nutrida salva de aplausos que se prolongó largo rato.

El secretario Sr. Hernández (D. Antonio) leyó el acta de la junta anterior, siendo aprobada sin discusión.

Después dió cuenta del fallecimiento de los socios Guerola, Campoamor y conde de Torreana, y empezó a dar lectura de las cuentas correspondientes al año anterior; pero por aclamación se le obligó a suspenderla, aprobando la junta general, desde luego, lo hecho por la directiva.

En medio de gran expectación se levantó a usar de la palabra el Silvela. No esperéis que pronuncie un discurso—empezó diciendo—las circunstancias son más propias para meditar y observar que para pronunciar discursos.

Recibid, pues, mi gratitud por vuestra asistencia a este acto y por las cariñosas manifestaciones de que me habéis hecho objeto.

De aquí en adelante las circunstancias permitirán que no veamos con más frecuencia, hasta la llegada del día, que creo próximo, de poder continuar nuestra obra.

No terminaré sin rendir el debido tributo a la memoria de los tres ilustres correligionarios fallecidos, desde que aquí nos vimos en la última junta.

Así lo hace en párrafos elocuentes y sentidos, dando con ello fin a su discurso, acogido con prolongados aplausos por todos los oyentes.

A las seis y cuarto terminó la junta.

## Operación

### EL SR. OBISPO DE CORDOBA

En la mañana de ayer fué operado de catarata en el ojo izquierdo nuestro dignísimo y respetable Prelado por el especialista de esta capital D. Antonio Gutiérrez Sisternes.

El ilustre paciente soportó la cura con bastante valor, quedando después en reposo y pudiendo distinguir y conocer cuantos objetos se colocaron ante su vista.

La percepción óptica del ojo operado es perfecta, y si no se presentan inesperadas complicaciones, muy en breve obtendrá S. E. completa curación.

El palacio episcopal es visitadísimo por los innumerables amigos que vienen interesándose por la salud del Prelado.

Las listas colocadas en la portería están llenas de nombres y diariamente se fija por mañana y tarde parte facultativo del estado del paciente.

Al interés que el pueblo de Córdoba demuestra por el pronto restablecimiento del Sr. Pozuelo y Herrero, su sabio Pastor, unimos nuestros fervientes votos más sinceros y leales.

Y como aplauso merecido, desinteresado é imparcial, hacemos constar este nuevo éxito del joven especialista Sr. Gutiérrez Sisternes, cuya laboriosidad y progresos le colocan en el lugar que la fama dedica a los que triunfan por el estudio.

## EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer comenzó a las tres y media de la tarde bajo la presidencia del Alcalde Sr. Velasco.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el Sr. Presidente propuso, y la Corporación acordó por unanimidad, enviar un telegrama de felicitación a don Antonio Barroso y Castillo, por su nombramiento de Gobernador civil de Madrid, dando las gracias el Sr. García Martínez.

A continuación se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el pliego de condiciones para la subasta del servicio del alumbrado eléctrico del barrio del Espíritu Santo, por el período de tres años y medio, que terminará en Diciembre de 1904.

Aprobar también el proyecto relativo al ensanche de la parte estrecha de la calle Duque de Fernán Núñez y la apertura de dos nuevas vías en el interior de la casa llamada de la Marquesa, que faciliten la comunicación de la calle de Heredia, la referida calle Fernán Núñez y la plaza de San Felipe.

Autorizar a don Vicente Benito Delgado para que construya un depósito con destino a las aguas de la casa sin número del Campo de la Victoria en este lugar.

Idem a don Sabino Rico para establecer dos kioscos con destino a la venta de bebidas refrescantes en el salón contiguo a los jardines del Duque de Rivas.

Autorizar la construcción de una arqueta de hierro para recoger las aguas con destino al riego de los maizos de los jardines del Duque de Rivas.

Idem la de una caseta en el camino de las Ermitas para el prón encargado de conservar aquel.

Aprobar una moción de la comisión de Policía rural proponiendo que se faculte a la Alcaldía para que libre las cantidades necesarias con objeto de realizar las obras acordadas en la carretera de Trassierra, Campo Santo de los Martires, plaza de San Agustín y caño de desagüe de la fuente abrevadero del Campo de la Victoria.

Autorizar la construcción de una garita en el nuevo jardín de la plaza de San Bartolomé, para que pueda resguardarse de las inclemencias del tiempo el asilado que tiene a su cargo la custodia de aquel.

Aprobar el informe de la comisión de Gobernación proponiendo que se ejecuten las obras necesarias para construir un pajar y una escalera en el foso del edificio llamado "Calahorra," que se destina a fuerzas de caballería de la guardia civil, con arreglo al presupuesto formulado por el Arquitecto de la Corporación, que asciende a 218 pesetas.

Conceder una indemnización de noventa y siete pesetas al propietario que fué de los terrenos donde se ha de construir el hospital militar, por las labores que se le han inutilizado.

Costear al acogido en el Asilo de Mendicidad Bernardo Lopez Saenz un aparato para contención de orina, que solicita.

Aprobar las cuentas favorablemente censuradas por la comisión de Hacienda.

Y nombrar peón caminero a Francisco Rodríguez Millán, para cubrir una vacante.

## En la Audiencia

Ayer, como oportunamente anunciamos, se celebró ante la sección primera de esta Audiencia la vista de la causa instruida en el juzgado de Pozoblanco, por homicidio, contra Pedro Romero Cerro.

El ministerio público en su informe, apreció la atenuante de no haber tenido intención el procesado de causar un mal tan grave, y la defensa, encomendada al letrado Sr. Barasona, la eximente de legítima defensa.

El Jurado dió veredicto de inculpatibilidad y la Sala absolvió libremente al Romero.

Ante la sección segunda se verá el día veinte del actual una causa seguida en Córdoba, por hurto, contra Bárbara Núñez y otro, a quienes defenderá el letrado Sr. Gutiérrez-Ravé y representará el procurador Sr. Guevara, y la de otra formada en Fuente Obejuna, por lesiones, contra Antonio Gola Calderón y otro, defendidos por el mismo abogado y representados por el señor Toro.

## Información militar

EN CORDOBA.

La madre del soldado fallecido Rafael Cruz, Dolores Cruz Martínez y Antonio Ariza Serrano se presentarán en las oficinas de este Gobierno militar para asuntos de su particular interés.

Servicio de la plaza para el día 13 de Marzo.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Jefe de día, el coronel de Sagunto D. Clemente Obregón de los Ríos.—Imaginería, el de la Reina, don José Perol y Burgos.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, cuarto capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

**ENERGÍA ATENIENSE**

Para dar idea del carácter enérgico y de la entereza con que sostenía sus palabras el ilustre tribuno D. Antonio Ríos Rosas, se refieren de él infinidad de curiosas anécdotas; mas á nuestro juicio, ninguna retrata tan bien su carácter indomable, como la siguiente:

Como diputado de oposición intervino D. Antonio en el debate á que dieron lugar los tristes sucesos de la noche de S. Daniel, y al juzgar la conducta de los Guardias civiles, dijo que eran unos "Miserables instrumentos que habían deshonrado el uniforme."

Lanzar Ríos Rosas tal apóstrofe y escucharse en la Cámara numerosas voces, que pedían se escribiesen aquellas palabras, todo fué uno.

Lejos de intimidarse Ríos Rosas por la tempestad de protestas que descargaba sobre él, mostróse más enérgico y ahogando con su voz á las que salían de los bandos ministeriales, dice con toda la fuerza de sus pulmones y con hermosa decisión: «¡Que se escriban; y si no fueran más, pediría que se escupiesen!»

(Prohibida la reproducción)

**ELECCIONES PROVINCIALES**

El resultado de las verificadas en esta provincia el domingo es el siguiente:

**Distrito de Lucena**

D. Enrique Porras	6557
" Miguel López	6548
" Juan de Burgos	6237
" Rafael Barrios	5772

**Distrito de Hinojosa**

D. José Delgado Pérez	5159
" Tomás Ruiz	3604
" Alfonso Cárdenas	3387
" Jerónimo Gutiérrez Ravé	3325
" Antonio Valentín Calderón	108

Faltan datos de Belalcázar, Fuente la Lancha y Villaralto.

**Distrito de Pozoblanco**

D. José Delgado Cabrera	6202
" Antonio Moreno	5900
" Francisco Rivera	4292
" Manuel González	4003

Faltan datos de El Guijo.

**Distrito de Priego**

D. Manuel Villalba Burgos	4975
" Alfredo Calvo Lozano	4944
" Antonio M. Escamilla Rodríguez	4906
" Manuel Cassani García	4743
" José Contreras Carmona	1152

Faltan datos de Iznájar, Palencia y Rute.

**Distrito de la Rambla**

D. Francisco Gomez Torres	6832
" Rafael Calvo	6052
" Juan R. Prieto	5939
" Diego Soldevilla	4866
" Félix Moreno Benito	3128
" Mariano Franco	330

Faltan datos de la Carlota y Santasla.

**PERSONALES**

Se ha hecho cargo de la jefatura de la estación telegráfica y de la administración de correos de Puente Jenil D. Rafael Valdelomar y Jiménez.

Se ha concedido el retiro al teniente coronel de Ingenieros D. Pedro Rubio y Prados, tan conocido como apreciado en esta capital.

**Ingléses y boers**

Londres 11.

Participan desde Cradock que los boers han cortado los hilos del telegrafo y han destruido, además, los aparatos

telegráficos en las estaciones de Shelden y Conway.

Un despacho, fechado en Grassfontein, anuncia que la columna Dilisie, flanqueada por otras dos columnas, también inglesas, se dirige sobre Comandanza, mientras Krintzinger se dirige hacia el Nordeste.

Los boers se llevaron mercancías en valor de 30.000 francos, de Beeubegte.

El *Daily Express* publica hoy un telegrama fechado en el Cabo el día 6 del corriente mes, y en el cual se asegura que, habiendo pedido Plet de Wet una entrevista á su hermano Cristian De Wet, éste se negó á recibirle, declarando que no lo hacía por considerarlo á su hermano como traidor comprado por el enemigo.

**INDUSTRIA**

Fábrica de electricidad movida por el viento

Hace mucho tiempo que se venía ensayando utilizar la fuerza del viento para con ella mover máquinas generadoras de energía eléctrica.

Desgraciadamente los ensayos no habían sido coronados por el éxito y no se había podido llegar á utilizar en ventajosas condiciones esta fuerza natural.

Sin embargo, una casa de Hamburgo no perdió la esperanza, y después de laboriosos y largos ensayos ha llegado á obtener resultados satisfactorios.

Para que estos ensayos tuvieran cierta probabilidad de éxito, hacía falta una turbina de viento de grandes dimensiones, tanto de la superficie ofrecida al viento como de la turbina, á fin de poder más fácilmente regularizar la acción de aquél.

La turbina ensayada presenta un diámetro de 12 metros y tiene una superficie útil de 100 metros; dá 11 revoluciones por minuto aproximadamente; regulariza este número de revoluciones por un desplazamiento automático de las alas de la turbina, y siendo obtenido el desplazamiento por la acción directa del viento.

Esta turbina permite obtener, según la fuerza del viento, de 1 á 30 caballos y aún más; conducida esta energía por una transmisión á un dinamo de 1.200 amperes bajo una tensión de 160 volts, produce 700 revoluciones por minuto.

La energía eléctrica entonces ó se transmite directamente á muchos motores que funcionan á una tensión de 140 volts, ó se carga con ella una batería de acumuladores de una capacidad de 66 kilowatts-hora.

Puede empezarse á cargar la batería desde que la velocidad del viento es de 2'50 metros por segundo, y el dinamo tiene una tensión normal de 160 volts.

Esta carga se hace regularmente, porque cuando la velocidad de la turbina ha alcanzado 11 revoluciones por minuto, puede accionar el dinamo en su velocidad normal y la masa de la turbina regulariza las variaciones del viento.

Por estos ensayos se ha visto que es inútil emplear un interruptor automático de corriente.

Se vio que no era necesario, porque cuando la fuerza del viento disminuía durante algún tiempo, bastaba pequeña cantidad de electricidad, poco más ó menos 5 ampéres, en la batería de acumuladores para mantener la velocidad normal del dinamo.

Presenta el dinamo la particularidad de que sus inductores están excitados de un modo permanente por la batería; el polo positivo está en contacto directamente con los elementos y el negativo con la batería por la mediación de un conmutador automático.

Esta manera de trabajar permite dar enseguida al dinamo una regularidad de tensión constante y evita muchas molestias. Además, como la batería de acumuladores está provista de un reductor automático, se comprende que la corriente sea constante lo mismo en la

carga que durante la descarga de la batería.

Estos ensayos van á verificarse en mayores escala y con máquinas más poderosas. Para obtener la energía necesaria para alumbrar ciudades de regular importancia, se instalarán en breve plazo gran número de turbinas de viento que accionando sobre dinamos generadores unidos entre sí, proveerán de corriente á una batería común de acumuladores. La instalación de que he hecho mención en estas líneas se encuentra en Wittkiel, cerca Kappellu (Prusia) y se emplea para servir el alumbrado.

**Lo que se lee**

**REVISTA DE REVISTAS**

La aceptación que el público dispensa á la elegante revista ilustrada *Arte y Letras*, es por demás merecida. Pone gran empeño este semanario en ser el mejor escrito y más artístico de España, y para ello no omite sacrificio alguno.

En el número 10, correspondiente al día 9, publica trabajos en prosa y verso de Cristelly, Taboada, Luceño, Estelrich, Eduardo L. Chavarrri, etcétera; se halla dicho número profusamente ilustrado con vistas de Gibraltar y Algeciras, Elche y Alicante, y preciosas ilustraciones de artículos y poesías y una linda portada tirada en colores.

Por 15 céntimos no se puede pedir más: buena literatura, arte y buen papel.

Hemos recibido el último número de la revista local *La Justicia*.

Publica en él apuntes biográficos y fotográficos de los Sres. Ventura, Martínez y Sánchez; artículos jurídicos de Parga y Sanjurjo, Lozano Sicilia, Moscatelli, acuerdos del Congreso Hispano-Americano y en la Revista de revistas, artículos de Salinas, Romero de Tejada, Valera Diaz, Dato, Alvarez Mendoza, Piat, Conrotte, Ribot y otros notables juristas.

**LAS TRES ROSAS del jardín de Don Pascual**

**CUENTO**

Este año por Navidad, florecieron tres rosas en el jardín de don Pascual, á pesar de ser riguroso el invierno. En Cataluña donde se hallaba el castillo del viejo conde español, el cierzo, pasado Noviembre, había soplado agria, asperamente y como si quisiera vengarse de la hermosa prolongación del estío y de las verdes hojarascas que durante largo tiempo habían conservado su vigor, irguiéndose por encima de otras plantas más frágiles.

Ahora de toda esta gloria no quedaba nada. El despiadado cierzo había dispersado todas las hojas, todas las corolas, barriendo el suelo parecido á un circo después del combate. Al pálido resplandor del cielo, aparecían los árboles estendiendo sus ramas torcidas y negras, semejantes á brazos humanos calcinados por las llamas de la Inquisición.

Don Pascual paseábase una mañana por en medio de estos grandes cadáveres. Estaba triste, pensaba en la vida y en la muerte; en la vida efímera y en la muerte inmutable; pensaba en todas las flores de su alma que también habían abortado en su corazón.

Don Pascual estaba triste; triste porque se veía solo y viejo y sin distinguir en su camino una sola esperanza que le sonriera, y porque al volver los ojos hacía el pasado, veía un montón sombrío de desilusiones y de duelos, al lado de algunas frágiles flores de la alegría. Y don Pascual se decía, que cuando él cerrara los ojos para dormir su último sueño, no tendría sobre su tumba ni una sola de estas flores de la alegría.

Hasta aquí había llegado en sus pensamientos, cuando se le aparecieron las tres rosas medio escondidas junto á

unas zarza-moras. Eran blancas, del blanco tibio del marfil, y la carne gruesa de sus pétalos testimoniaban los trabajos que les había costado pasar el rudo invierno y llegar á la vida. Y las rosas se erguían, cual si fuesen tres muchachas al borde de un camino: modestas, pero seguras de sus encantos.

El primer impulso de don Pascual, fué arrancarlas, pero le retuvo un escrúpulo supercioso y la idea de que estas rosas, abiertas tan fuera de estación, quizás fueran para él presagio de alguna dicha tardía. Se contentó con inclinarse sobre las flores y aspirar su perfume; y este perfume era tan penetrante y suave, que nunca, ni aún entre las triunfantes flores del estío, en ningún cáliz había hallado parecida embriaguez. Tambaleando, subió la grada del castillo y entró en sus solitarias habitaciones con el corazón lleno de esperanzas.

Las rosas no habían mentido. Poco después de Navidad, el conde recibió la visita de uno de los más queridos compañeros de su juventud. Este camarada se llamaba Emilio y junto con él, don Pascual había trabajado y combatido en la edad de los entusiasmos ardientes. Sus almas habían participado de un mismo anhelo de glorias y honores.

Ellos habían concedido un parentesco más sólido que el de la sangre: el de la inteligencia y el del espíritu que aquí en la tierra, anuda las amistades más fuertes. Cogidos de la mano, como dos hermanos, habían marchado hacia la conquista del ideal.

Después habíalos separado la guerra civil. Emilio había partido, huyendo horrorizado de la sangre vertida en la lucha común. Y hé aquí que reaparecía después de treinta años y su presencia venía á recalentar los afectos en el corazón del viejo amigo. Durante ocho días, don Pascual y Emilio no se separaron.

Fué aquella una semana deliciosa, en la que ellos, con sus conversaciones hicieron revivir toda su juventud. Don Pascual, sobre todo, gozaba de una alegría infinita con la evocación de estos recuerdos, que eran como una tela que se levantaba dejando ver toda una parte de su personalidad moral; era la efigie de él mismo, la que reaparecía borrosa, delante de sus ojos. Y él se asombraba al reconocerse ahora, en el hombre apasionado y fogoso que había sido otras veces, y se sonreía cuando Emilio con su voz que permanecía segura, le decía midiendo la sílabas: «¿Te acuerdas? ¿te acuerdas?»

Sin embargo, esta dicha tocaba á su término. En la mañana del octavo día, cuando Emilio estuvo á punto de partir, don Pascual le tomó del brazo y le condujo al jardín para dar juntos el último paseo. Un sol de pobres reflejos, brillaba á través del nacar y azul del cielo de invierno; los grandes árboles, completamente negros, elevábanse en el espacio alargando sus calcinados brazos. La tierra tenía ese color oscuro de las carnes que desfallecen y en las que ninguna savia revivifica las substancias.

Los dos amigos llegaron junto á la zarza-mora donde estaban abiertas las rosas blancas. Permanecían allí, apenas entreabiertas y esparciendo con más intensidad aun su suave perfume. Don Pascual, sin dudar esta vez, alargó la mano, arrancó una y se la entregó á Emilio.

«Tómala y guardala sobre tu corazón como una reliquia. Es la rosa de nuestra amistad que milagrosamente ha retoñado entre nosotros.»

Algún tiempo después, D. Pascual fué llamado á Barcelona para el arreglo de unos negocios. Viajaba raramente, porque le era preciso ponerse en camino al alba y andar varias leguas de montaña para volver á su casa ya bien entrada la noche y después de haber dejado reposar las caballerías, pues no había ferrocarril entre el sitio salvaje donde estaba enclavado su dominio y la gran ciudad.

Llegó á Barcelona á medio día y despachó rápidamente los asuntos que

habían determinado su viaje, y como faltaba una hora para subir de nuevo á su carroza, se fué á pasear por la Rambla, sitio donde se concentra la vida de los negocios y de los placeres. Al principio le fué penosa la impresión de tanto ruido y de tanta partícula humana confinando en esta arteria única. Pero poco á poco, sus ojos familiarizáronse con todas aquellas cosas que él había amado otras veces. Si, otras veces él había amado las sonrisas alegres de las mujeres, y sus chales claros echados con donaire sobre las espaldas y sus pupilas negras veladas por pestañas húmedas... él había amado el amor como se ama en la tierra todo lo que obliga á salir de la estrecha prisión de uno mismo, toda emoción en la que se da más de lo que se recibe... Pero ahora, apenas si él se acordaba de haber amado.

De súbito se estremeció. Una señora acababa de aparecer por la calle de Fernando y marchaba delante de él bajo los plátanos de la Rambla. Iba vestida completamente de negro y tenía ese aire tranquilo y calmado de la mujer que ha renunciado á agradar. Apesar de esto, D. Pascual no podía apartar de ella la mirada; le parecía reconocer en esta mujer de aspecto respetable, á una criatura encantadora que en otro tiempo había amado con locura. ¿Pero acaso realmente era la misma? Y si era la misma, ¿qué coincidencia la había llevado á aquel sitio preciso de la Rambla justamente en el momento mismo en que él se encontraba allí? D. Pascual sentía que la sangre se le agolpaba en las sienes como si tuviese aun veinte años. Apresuró el paso y siguió á la desconocida, ávido de contemplar su rostro.

Para los seres que se han amado realmente con la plenitud de la sensación y del sentimiento, existe una permanencia de pasión, que el tiempo no puede destruir y que hace que á través de las arrugas y deformidades de la edad, se vean ellos lo mismo que eran en los tiempos de los primeros arrobos del amor. Tal fué lo que sintió D. Pascual cuando ya delante de la señora se volvió bruscamente hacia ella y cuando los dos habiéndose reconocido, se echaron al rostro sus nombres con los que iba mezclada toda su juventud. Aquello pasó con la rapidez del rayo; después quedaron el uno delante del otro con aire incierto y confuso.

Luego D. Pascual arrastró á la señora hacia una avenida desierta, lejos de la multitud. Se sentaron en un banco que allí había, y como sus labios no pudiesen expresar lo que pasaba en sus corazones, se miraron largo tiempo, no con los ojos de sus cuerpos perecederos, sino con los ojos de sus almas inmortales. Y en medio de este silencio, ambos sintieron que dentro de su ser se despertaba lo más sublime de su naturaleza, todo lo que hace que el amor sea intraducible, porque es divino; todo lo que sume en la nada, eleva y magnifica sucesivamente á los amantes.

Y se alejó el uno del otro, sin murmurar una sola palabra, sin otra cosa que esta contemplación muda. Y al día siguiente, D. Pascual fué á arrancar de la zarza-mora la segunda rosa, y se la envió á su amada como un emblema del poder maravilloso del amor.

La tercera rosa quedaba sola entre la zarza-mora deshojada. Todas las mañanas D. Pascual iba á verla y á aspirar su aroma, temiendo siempre encontrarla marchita, difunta. Pero la rosa, apesar del invierno, persistía en seguir erguida y vigorosa sobre su tallo. D. Pascual auguró por esta resistencia inesperada y por algo que le hablaba en su interior, que la sterte le tenía reservada una última alegría.

La tuvo en efecto. Una tarde que trabajaba en su despacho, recibió un paquete con el sello real de España. Miró el paquete y temblaron sus manos. Era esto lo que aguardaba desde hacía largo tiempo, la recompensa á que creía tener derecho, el supremo honor que se le hacía á su lealtad, y á la



# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 175.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscritores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id.

Reclamos y Comunicados a precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

Cartas, Sobres, Facturas, Circulares, etc.

Especialidad de la Casa Precios sin competencia

Imprenta y Papelería "La Verdad", Librería, 18

## ANTIASMÁTICO PODEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES

Jarabe-Medina de Quebracho

Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid: El Siglo Médico, la Revista de Medicina y Cirujía prácticas, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico-Farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas de Barcelona y la Revista Médico-Farmacéutica de Aragón, recomiendan en largos y encomiásticos artículos el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO, como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el Asma, la Disnea, y los Catarros crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una sana expectoración.

PRECIO: 5 PESETAS FRASCO

DEPOSITO CENTRAL: Farmacia de Medina, Serrano, 86, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

## SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

GRAN FABRICA  
Unica en la provincia de Córdoba  
MO Y RAMOS  
ID Y ECONOMIA EN LOS ENCARGOS  
Juguete de Hornachuelos, 13  
Imprenta y Papelería "LA PURITANA",  
CÓRDOBA  
Catalogos gratis al que los solicite

## ESTOMAGO ARTIFICIAL

(ó polvos del Dr. KUNTZ),  
desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como a diario lo certifican millares de curados agradecidos.

Caja, 750, media caja, 4 pesetas. Farmacias y droguerías. Representante en la provincia. Modesto Moreno, San Francisco 42, Villa del Río, González, Montoro, Ortiz, El Carpio, Moreno, Aguilar, Boal, Cebra, Cabello, Lucena, Casas, Puente Jenil, Estrada y Rodríguez.



## DEPILATORIO "VENUS"

Preparado por la casa J. LL. PRUNÉS

DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis a quien mande una targeta con sus señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ó otra forma de fácil cobro.

Detalle.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías y salones de peinar.